
Ortsgemeinde Biebelnheim 

 
  
  
 

 
 

Öffentlicher Teil der 
 

Niederschrift 
über die 16. Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Biebelnheim 

der Wahlperiode 2019 – 2024 

am 26. Januar 2022 

per WEBEX 

 
 

Beginn: 19:33 Uhr Ende: 20:30 Uhr 
 
 

SITZUNGSTEILNEHMER 

 

ANWESEND: 

S
tim

m
rech

t 

Name Funktion Bemerkung  

Bade, Petra Ortsbürgermeisterin und Vorsitzende  ja 

Rick, Gregor Erster Beigeordneter u. Ratsmitglied  ja 

Bade, Volker Ratsmitglied  ja 

Baumgärtner, Saskia Ratsmitglied bis 20.05 Uhr ja 

Breivogel, Christina Ratsmitglied  ja 

Höfer, Erik Ratsmitglied  ja 

Holla, Marcus Ratsmitglied  ja 

Maurer, Marlena Ratsmitglied ab 19.40 Uhr ja 

Reinfelder, Harald Ratsmitglied  ja 

Warias, André Ratsmitglied  ja 

 
 

NICHT ANWESEND: 

Name Funktion Bemerkung 

Eifler, Helmut Ratsmitglied  

Feuerhelm, Saskia Ratsmitglied  

Schmahl, Daniela Ratsmitglied  
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SCHRIFTFÜHRER - VERWALTUNGSMITARBEITER 

Name Funktion Bemerkung 

Seger, Susanne Schriftführerin  

 
 

GÄSTE / ZUHÖRER 

Name Funktion Bemerkung 

Mann, Dieter Ortsbürgermeister Bechtolsheim bis ca. 20.00 Uhr 
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Ortsbürgermeisterin und Vorsitzende Petra Bade begrüßt die Anwesenden. Sie stellt fest, dass 

mit Schreiben vom 19.01.2022 form- und fristgerecht gemäß § 34 Absatz 2 der 

Gemeindeordnung zur Sitzung eingeladen wurde. 

 

Die Vorsitzende stellt aufgrund der Anwesenheit von mehr als der Hälfte der gesetzlichen Zahl 

der Ratsmitglieder die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates der Ortsgemeinde Biebelnheim 

fest. 

 

Weiterhin fragt sie die Ratsmitglieder, ob diese mit der Sitzung per WEBEX einverstanden 

sind. Dies wird von allen bejaht. 

 
Frau Bade fragt die Ratsmitglieder, ob es gegen die Niederschrift der letzten Ratssitzung 

Einwände gibt. Dies wird von allen verneint. 

 

Dem Vorschlag der Vorsitzenden, die Tagesordnung wie folgt zu ändern, stimmen die 

Ratsmitglieder einstimmig zu. 

Absetzung des Beratungsgegenstandes von der Tagesordnung gemäß § 34 Abs. 7 Satz 1 Nr. 

2 GemO: TOP 2 „Friedhofswesen; Abschluss eines neuen Vertrages zur Vergabe der 

Grabherrichtungsarbeiten; Beratung und Beschlusfassung“ (erforderliche Mehrheit: zwei 

Drittel der abgegebenen Stimmen); Hintergrund ist, dass nach Rücksprache mit der 

Verbandsgemeindeverwaltung Alzey-Land eine öffentliche Ausschreibung zur Vergabe der 

Grabherrichtungsarbeiten erfolgen muss. 

 

Da seitens der Gemeinde und seitens der Ratsmitglieder keine weiteren Änderungswünsche 

zur Tagesordnung vorliegen, erfolgt der Eintritt in die Tagesordnung. 

 

 

 

 

Tagesordnung 

(unter Beachtung der nach § 34 Abs. 7 GemO erfolgten Änderungen) 

 

 
Öffentlicher Teil 
 
1. Einwohnerfragestunde 

 

2. Umrüstung der Straßenbeleuchtung; Auftragsvergabe 

Beschlussvorlage Nr. 19-24/05/070 

Beratung und Beschlussfassung 

 

3. Aufnahme eines Investitionskredites für das Haushaltsjahr 2021 (Sanierung der 

Gemeindehalle, Spielgerät auf dem Spielplatz und Küchengeräte für die 

Kindertagesstätte) 

Beschlussvorlage Nr. 19-24/05/068 

Beratung und Beschlussfassung 

 

4. Veranstaltungen 2022 

Beratung und Beschlussfassung 
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5. Mitteilungen und Anfragen 

 

7. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 

Information 
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Öffentlicher Teil 

 

 
Tagesordnungspunkt 1: Einwohnerfragestunde 

 
Einwohnerfragen werden nicht gestellt. 
 
 
 

 
Tagesordnungspunkt 2: Umrüstung der Straßenbeleuchtung; Auftragsvergabe 

 
Frau Ortsbürgermeisterin Bade leitet unter Hinweis auf die vorliegende Beschlussvorlage in 
den Tagesordnungspunkt ein. Sie erläutert, dass die Ortsgemeinde Biebelnheim die 
Verbands-emeinde Alzey-Land damit beauftragt hat, geeignete Ingenieurbüros zur Planung 
der Umrüstung der 76 Natriumdampflampen und 46 Quecksilberdampflampen auf LED-
Leuchten zu suchen.  
 
Die Verwaltung hat fünf Anbieter zur Abgabe eines Angebots angefragt. Ein Anbieter hat ein 
Angebot abgegeben. 
 
1. Firma TGA-Planpartner GmbH, Framersheim  Gesamtsumme -brutto 12.750,09 € 
 
Im Vorfeld dieser Planungsleistung muss eine Begehung der Straßenzüge erfolgen. Mit der 
Planungsleistung kann im neuen Jahr begonnen werden. 
 
Die Verwaltung empfiehlt die Firma TGA-Planpartner GmbH aus Framersheim als einzigen 
Anbieter mit den Leistungsphasen zu beauftragen. 
 
Zudem soll die Verbandsgemeindeverwaltung Alzey-Land damit beauftragt werden, sich um 
eine geeignete Förderung zur Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED-Leuchten zu 
bewerben. 
 
Da keine Fragen der anwesenden Ratsmitglieder vorliegen, leitet die Vorsitzende zur 
Beschlussfassung über. 
 
 
Beschluss:  
 
Beschluss 1: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag zur Planung und Umrüstung der 76 Natriumdampf-
lampen und 46 Quecksilberdampflampen zum Angebotspreis von 12.750,09 € brutto an die 
Firma TGA-Planpartner GmbH aus Framersheim zu vergeben. 
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig. 
 
 
Beschluss 2: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Verbandsgemeinde Alzey-Land damit zu beauftragen, sich 
um eine geeignete Förderung zur Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED-Leuchten zu 
bewerben. 
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig. 
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Tagesordnungspunkt 3: Aufnahme eines Investitionskredites für das 

Haushaltsjahr 2021 (Sanierung der Gemeindehalle, 
Spielgerät auf dem Spielplatz und Küchengeräte für die 
Kindertagesstätte) 

 
Frau Ortsbürgermeisterin Bade leitet unter Hinweis auf die vorliegende Beschlussvorlage in 
den Tagesordnungspunkt ein und führt aus, dass im Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2021 
ein Gesamtbetrag der Kredite in Höhe von 50.590,- veranschlagt ist, der in einer Höhe von 
22.800,- € in Anspruch genommen werden muss. 
 
Die Kreditmittel werden für die Sanierung der Gemeindehalle, ein Spielgerät für den Spielplatz 
und Küchengeräte für die Kindertagesstätte benötigt. 
 
Die Kreisverwaltung Alzey-Worms hat in ihrer Haushaltsverfügung vom 18.06.2021 die 
Gesamtgenehmigung gem. § 95 Abs. 4 Nr. 2 i. V. m. § 103 Abs. 2 GemO zu dem in der 
Haushaltssatzung veranschlagten Gesamtbetrag der Kredite erteilt. 
 
Am 01.03.2022 und am 30.03.2022 endet jeweils die Zinsbindung bestehender 
Investitionskredite der Ortsgemeinde Biebelnheim. Diese haben jeweils einen Stand zum 
Zinsbindungsende von 11.739,58 € (01.03.2022) und von 27.283,94 € (30.03.2022) und waren 
zur Finanzierung von Investitionen aus den Jahren 2010 und 1998 aufgenommen worden. 
 
Zur Reduzierung der Darlehenskosten schlägt die Verwaltung vor, die beiden bestehenden 
Investitionskredite im Rahmen einer Sondertilgung abzulösen und mit der neuen 
Darlehenssumme in Höhe von 22.800,- € zusammen in einem neuen Darlehen (SUMME: 
61.800,- €) zu finanzieren. 
 
Da keine Fragen der Ratsmitglieder vorliegen, bittet die Vorsitzende um Beschlussfassung. 
 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Biebelnheim ermächtigt die Verbandsgemeindever-
waltung Alzey-Land, die anstehende Kreditaufnahme zu Lasten des Haushaltsjahres 2021 und 
die Zusammenlegung mit den beiden bestehenden Investitionskrediten, wie vorgeschlagen, 
bei dem Kreditinstitut mit den günstigsten Konditionen vorzunehmen. 
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig. 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 4: Veranstaltungen 2022 

 
Ortsbürgermeisterin Bade stellt zur Diskussion, ob und wie größere Veranstaltungen 
(Höfeschlendern, Kerb, Weihnachtsmarkt) in diesem Jahr stattfinden sollen.  
 
Grundsätzlich sind die Ratsmitglieder sich einig, dass es wichtig ist, eine Planung dieser 
Veranstaltung vorzunehmen. Hierbei muss natürlich immer die Lage der Corona-Pandemie im 
Auge behalten werden. Es sollte für jeden Veranstaltungstermin eine Deadline für die 
Planung/Entscheidung erstellt werden. Dieser Termin soll den Beteiligten eine angemessene 
Vorbereitungszeit ermöglichen (hinsichtlich Hygienekonzept etc.) oder ob eine Absage je nach 
Lage sinnvoller ist. Was normalerweise im Vorfeld für die Veranstaltungen geplant werden 
muss, ist allen Beteiligten bekannt. 
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Kleine Veranstaltungen (gemäß Ratsmitglied M. Holla/SPD: „Biebelnheim trifft sich…“) sind 
kurzfristig möglich, da hier ein Hygienekonzept vorliegt. 
 
Frau Bade spricht mit den Winzern (Höfeschlendern) und der Arbeitsgruppe (Kerb und 
Weihnachtsmarkt). 
 
Weiterhin wird sie klären, ob und wie ein Hygienekonzept (z. B. Kostenübernahme) umgesetzt 
werden kann. 
 
 

 

 
Tagesordnungspunkt 5: Mitteilungen und Anfragen 

 

 Ortsbürgermeisterin Bade teilt mit, dass der nächste Duftklopper (Biebelnheimer 

Ortszeitung) im Februar erscheinen soll und ob aus dem Gemeinderat noch jemand daran 

mitarbeiten möchte. Keine Reaktion der Ratsmitglieder. 

 

 Die nächste Ratssitzung am 27.04.2022 muss verschoben werden auf den 13. oder 

20.04.2022. Nach einer kurzen Beratung einigen sich die Ratsmitglieder auf den 

13.04.2022. 

 

 Marcus Holla fragt, ob der Bach auf dem Weg Richtung Albig von der Verbandsgemeinde 

Alzey-Land frei geräumt wird. Es liegt sehr viel Holz und Gestrüpp darin. Gemäß Frau 

Bade ist die Verbandsgemeinde Alzey-Land gerade dabei, die Wege frei zu schneiden. 

Sie spricht aber noch den entsprechenden Sachbearbeiter an, damit er sich darum 

kümmert. 

 

 Herr Holla berichtet über einen Anruf von Vantage Towers (Betreiber des Funkturms O2 

und Vodafone), ob der Ortsgemeinderat mit der Errichtung eines neuen Funkturms 

einverstanden sei. In der Gemeinderatssitzung am 01.09.2021 wurde seitens des 

Gemeinderates der Beschluss für eine vertragliche Vereinbarung zur Leitungsverlegung 

und Wegenutzung gefasst. Die Sende- und Empfangsanlage (Funkturm) soll auf 

Bechtolsheimer Gemarkung (Bechtolsheimer Straße) errichtet werden, was der 

zuständige Gemeinderat einstimmig abgelehnt hat. Frau Bade berichtet, dass ein 

Mediator eingeschaltet wurde, der zwischen den Parteien Ortsgemeinde Bechtolsheim, 

Kreisverwaltung Alzey-Worms und Vantage Towers vermitteln soll. Funktechniker der 

Firma Vodafone führen derzeit Messungen durch, um eventuell einen Alternativstandort 

zu finden. Frau Bade betont, dass für die Ortsgemeinde Biebelnheim die Verbesserung 

der Breitbandversorgung an erster Stelle steht. 

 

 Es folgt eine Power-Point-Präsentation (PPP) der Haushaltssatzung/-planung 2022, 

vorbereitet von Frau Schiller von der Verbandsgemeindeverwaltung Alzey-Land. (Diese 

PPP wird den Ratsmitgliedern noch zur Verfügung gestellt.) Frau Schiller wird an der 

nächsten Ratssitzung teilnehmen, um die Planung zu erläutern und Fragen zu 

beantworten. 

Frau Bade notiert die heutigen Fragen der Ratsmitglieder. 

Sie erläutert die Punkte „Größeren Maßnahmen im Aufwand“ und „Geplante Investitionen 

des Haushaltsjahres 2022“. 

Es sind keine Materialkosten für die Herstellung eines Bouleplatzes eingestellt worden. 

Dieser soll in diesem Jahr noch in Eigenleistung hergestellt werden. Petra Bade wird 

hierfür noch einen Betrag in Höhe von 1.000,- Euro in die Planung mit aufnehmen lassen. 
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Die Ratsmitglieder werden gebeten, sich die Haushaltsplanung durchzusehen und 

Änderungswünsche / Ergänzungen bis zum 6. Februar 2022 mitzuteilen. 

 

 Die Ortsbürgermeisterin teilt mit, dass die „Bunte Liste Biebelnheim“ eine Spende in Höhe 

von 1.700,- € an die Ortsgemeinde Biebelnheim übergeben möchte. 

 

 Frau Bade informiert die Ratsmitglieder, dass die Photovoltaikanlage auf der 

Gemeindehalle abbezahlt ist und somit in Zukunft die Gemeinde Einnahmen 

erwirtschaften kann. 

 
 

 
Tagesordnungspunkt 7: Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten 

Beschlüsse 
 
Es wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 
 
 

 

 

 

Ortsbürgermeisterin und Vorsitzende Petra Bade bedankt sich für die Beratung und schließt 

um 20:30 Uhr die Sitzung. 

 

 

 

 

Schriftführerin: Susanne Seger _____________________ 

   

Vorsitzende: Petra Bade _____________________ 

 


	Protokoll (öffentlich)

